

Проблемы защиты прав детей в свете ратификации Россией конвенции Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуальных злоупотреблений

Проблема защиты несовершеннолетних от сексуального совращения и сексуальных злоупотреблений обоснованно признается одной из важнейших проблем современности, к решению которой должны быть направлены усилия всего международного сообщества и каждого государства.

Национальной стратегией действий в интересах детей на 2012–2017 годы, утвержденной Указом Президента РФ от 01.06.2012 N 761, предусмотрена необходимость приведения законодательства Российской Федерации в части, касающейся защиты прав и интересов детей, в соответствие с общепризнанными принципами и нормами международного права, международными договорами с участием Российской Федерации и международными стандартами в области прав ребенка, а также с рекомендациями Совета Европы по правосудию в отношении детей.

Федеральным законом от 07 мая 2013 г. N 76–ФЗ ратифицирована Конвенция Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуальных злоупотреблений (далее – Конвенция), принятая 25 октября 2007 года в Лансароте и подписанная от имени Российской Федерации 1 октября 2012 года в Страсбурге.

В преамбуле к настоящей Конвенции отмечается, что сексуальные преступления в отношении детей приобретают тревожные масштабы как на национальном, так и на международном уровнях и пагубно влияют на здоровье ребенка и его психосоциальное развитие. Цели принятия Конвенции следующие: предотвращение сексуальной эксплуатации и сексуального насилия в отношении детей и борьба с ними; защита прав детей – жертв сексуальной эксплуатации и сексуального насилия; развитие национального и международного сотрудничества в борьбе с сексуальной эксплуатацией и сексуальным насилием в отношении детей (ст. 1).

Общепризнанные принципы, нормы международного права и международные договоры России являются составной частью ее правовой системы. Таким



А.А. Игнатова

*Начальник 2 апелляционного отдела
уголовно-судебного управления прокуратуры
Нижегородской области, старший советник юстиции,
кандидат юридических наук*

образом, ратификация Россией указанной Конвенции ставит проблему приведения национального уголовного законодательства в соответствие с требованиями Конвенции путем имплементации ее важнейших положений.

Согласно положениям статьи 18 Конвенции «Сексуальное насилие», должны быть приняты необходимые законодательные или иные меры, обеспечивающие установление уголовной ответственности за умышленно совершаемое занятие деятельностью сексуального характера с ребенком, не достигшим, согласно соответствующим положениям национального законодательства, установленного законом возраста для занятия деятельностью сексуального характера. При этом государствам рекомендуется самостоятельно определять возраст, до которого запрещено вступать в действия сексуального характера с ребенком (п. 2 ст. 18), то есть так называемый возраст согласия, до достижения которого защищается половая неприкосновенность.

Предусмотренный российским уголовным законодательством шестнадцатилетний возраст согласия в принципе соответствует среднестатистическим темпам развития современных российских подростков, а также среднемировым показателям.

Особому закреплению в законе подлежит занятие деятельностью сексуального характера с ребенком с использованием принуждения, силы или угрозы; злоупотребления признанным доверием, властью или влиянием на ребенка, в том числе внутри семьи, а также злоупотребления особо уязвимым положением ребенка, в частности в силу его ограниченных умственных и физических возможностей или в случае его зависимого положения.

Таким образом, Конвенцией акцентируется внимание на преступлениях, посягающих на половую неприкосновенность ребенка, и имеющих повышенную общественную опасность в связи со злоупотреблениями своими правами родителями, опекунами, другими членами семьи, а также иными лицами, обязанными заботиться о нем (педагогами, врачами, воспитателями и другими лицами учреждений, обязанными осуществлять надзор за несовершеннолетними). Конвенцией вводится понятие «особо уязвимого положения» ребенка в частности из-за его физических или психических недостатков и иной формы зависимости от виновного.

Более того, ст. 28 Конвенции признается необходимым закрепление во внутреннем законодательстве стран-участниц следующих обстоятельств в качестве

элементов составов преступлений либо отягчающих обстоятельств при назначении наказания, а именно: причинения преступлением ущерба физическому или психическому здоровью жертвы; совершения преступления в отношении особо уязвимой жертвы; совершения преступления членом семьи, лицом, живущим с ребенком, или лицом, злоупотребившим властью.

Представляется возможным имплементировать данные положения в национальное законодательство в качестве квалифицирующих признаков, отягчающих ответственность за соответствующие преступления против половой неприкосновенности.

В ст. 22 Конвенции конкретизируется состав такого преступления, как совращение детей, подразумевающее умышленное склонение ребенка, не достигшего установленного возраста, к наблюдению сексуального насилия или деятельности сексуального характера, даже не участвуя в них, в сексуальных целях. Данный состав в принципе подпадает под объективную сторону развратных действий, ответственность за совершение которых предусмотрена ст. 135 УК РФ.

Кроме того, в ст. 23 Конвенции предлагается установить ответственность за домогательство в отношении детей с сексуальными целями, заключающееся в умышленном предложении о встрече, с которым взрослый при помощи информационно-коммуникационных технологий обращается к ребенку, не достигшему установленного возраста, с целью занятия деятельностью сексуального характера, а также с целью производства детской порнографии, если за таким предложением последовали практические действия, направленные на проведение такой встречи. То есть самостоятельный состав «домогательство» предлагается сформировать за счет действий, носящих характер приготовления к преступлениям против половой неприкосновенности.

Также в Конвенции уделено особое внимание проблеме проституции несовершеннолетних. Так, ст. 19 предусмотрена необходимость принятия мер, обеспечивающих установление уголовной ответственности за умышленное вовлечение ребенка в проституцию или склонение ребенка к занятию проституцией; принуждение ребенка к занятию проституцией или извлечение выгоды из нее и иную эксплуатацию ребенка для этих целей; использование услуг детской проституции. Термин «детская проституция» применительно к данной норме означает использование ребенка для деятельности сексуального характера, когда выплачивается или обещается денежное или любое другое

вознаграждение или оплата, независимо от того, выплачивается ли такое вознаграждение или производится такая оплата или дается такое обещание самому ребенку или третьему лицу.

Следует отметить, что Федеральным законом от 28 декабря 2013 г. N 380-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» в Уголовный кодекс введена статья 240.1 «Получение сексуальных услуг несовершеннолетнего», которой предусмотрена уголовная ответственность за получение сексуальных услуг несовершеннолетнего в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста. При этом под сексуальными услугами понимается половое сношение, мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера, условием совершения которых является денежное вознаграждение несовершеннолетнего или третьего лица либо обещание вознаграждения несовершеннолетнему или третьему лицу.

Цель этой нормы – запрет на использование услуг детской проституции несовершеннолетних от 16 до 18 лет, то есть достигших установленного возраста согласия и обладающих половой свободой, но не достигших совершеннолетия.

Также Конвенцией предусмотрено установление уголовной ответственности за преступления, касающиеся детской порнографии и участия ребенка в порнографических представлениях. При этом дается определение «детской порнографии» как любых материалов, которые изображают ребенка, совершающего реальные или смоделированные сексуально откровенные действия, или любое изображение половых органов ребенка главным образом в сексуальных целях.

Таким образом, ратификация Конвенции и имплементация основных ее положений должны способствовать принятию адекватных внутригосударственных мер по обеспечению международных стандартов прав несовершеннолетних и дальнейшему развитию правового сотрудничества между Российской Федерацией и другими государствами в этой сфере. ■